

EL CATECISMO EN LA ESCUELA

Alarma justificada

Es tal, tan grande y tan fundada la penosa impresión y tan justificada la alarma de innumerables padres de familia de esta...

ción primaria la enseñanza de la Doctrina cristiana, alíase de toda España el grito de indignación y de protesta, expresión elocuente de los sentimientos de un pueblo...

Si, amados hijos, estáis en lo firme al considerar como un atentado el tal proyecto de decreto contrario en todas partes al buen sentido y al juicio sereno y reflexivo...

ni podía ocurrir otra cosa: porque el fatídico anuncio lo es de una calamidad pública; como que con el proyectado se daría el primer paso para la escuela neutra...

Cuando en todos los países más adelantados y progresivos, seales, casi todos, son muchos de la Iglesia católica, se sostiene disidentes de la enseñanza confesional y se dan y fomenta la protección a los niños católicos...

—No queremos escuela sin Religión.— Este es el voto de la España católica, éste es su sentir, que es el de todos los pueblos cultos de Europa, ya que excepción hecha...

Para que sea la norma de los adversarios, que hombres de gobierno sobre cuyos hombros pesa el sostenimiento del equilibrio de la sociedad...

Identificados con ellos los que suscriben, y deseando dar de sus sentimientos testimonio lo más público y solemne posible, invitamos a los señores barbaqueños de toda clase y posición social, y muy especialmente a los padres de familia...

Supuesto, por tanto, que todos esos proyectos se forjan en nombre de la libertad y que hoy se vive en pleno régimen de opresión...

Para dicha protesta, no os pedimos más sacrificio que el de autorizar con vuestra firma el adjunto mensaje de adhesión a la Junta nacional de padres de familia...

Y todo este cúmulo de males de tal naturaleza, ¿para qué? Pues lo repetimos: no más que para arrojar un poco de carne a la bestia que es insaciable. ¿No basta con España la libertad que hoy disfrutamos?

Este acuerdo que adopte esta Sección, servirá de base a las deliberaciones del pleno, que se reunirá el jueves próximo.

Supuesto, por tanto, que todos esos proyectos se forjan en nombre de la libertad y que hoy se vive en pleno régimen de opresión...

La Junta de padres de familia de Cuenca ha enviado los dos siguientes Mensajes: Mensaje al Rey. Excelentísimo señor: La Junta de padres de familia, constituida en esta capital para contrarrestar la acción impudicada de una insignificantísima minoría de ciudadanos que, a todo trance...

Alarma la conciencia pública ante el anuncio, en forma semicircular, de la próxima publicación de un decreto que declare obligatorio en las escuelas de instrucción...

Con todo respecto, acudimos a Vuestra Majestad suplicándole interponga su poderosísima influencia, para que no desaparezca de las escuelas la enseñanza del Catecismo, que es el único consuelo que nos va quedando en España.

ven sin Dios, ni Religión, avitandose así el creciente aumento que, día en día, y con gran pena, venimos observando en nuestra estadística criminal.

Esta Junta tiene el honor de elevar, por conducto de V. E., su citado acuerdo, al superior conocimiento de S. M. el Rey, a los fines indicados.

Dios guarde a V. E. muchos años, Cuenca, 18 de Marzo 1913.—El presidente, Santos Lázaro Cava.—De acuerdo de la Junta. El secretario, Antonio Cuberolet.

Excelentísimo señor mayor domo mayor de Palacio.—Madrid.

Mensaje al presidente del Consejo. Excelentísimo señor: Constituida en esta capital la Junta de padres de familia, que ha de oponerse a la antipatriótica y poco meditada acción que, una escasmísima minoría de españoles, viene tenazmente ejercitando...

Han llegado a esta capital, procedentes de Madrid, los eminentes oradores señores Hernando de Larramendi y Martínez Ruiz, con el fin de tomar parte en el grandioso mitin que mañana ha de celebrarse para protestar del proyecto de Romanones, referente a la enseñanza del Catecismo.

Con la propia finalidad, ha venido de Lugo el católico de aquel Instituto provincial, Sr. González Ruiz. En la estación se hizo a los viajeros un recibimiento entusiasta por la población en masa, que había acudido, desosa de testificar su gratitud a aquellos por su visita a Coruña.

Las Sociedades católicas habían acudido en pleno. Había entre el gentío muchos sacerdotes. Para llegar a la población organizó una caravana, formada por doce automóviles, que ocuparon los recién llegados, las autoridades y las personas de más significación en la capital.

Mañana, antes de la hora en que ha de comenzar el mitin, se dará una reunión general en varias iglesias. Hay gran entusiasmo por acudir mañana al acto anunciado.

Los Sres. Larramendi, Martínez Ruiz y González Ruiz, han sido ovacionados en el trayecto desde la estación a la ciudad, y luego al llegar al alojamiento.

En el local del Patronato católico de obreros se ha verificado hoy, con extraordinaria animación, el último mitin preparatorio del mitin, que mañana tendrá lugar.

Asistieron el Sr. Larramendi y los demás oradores madrileños, que tomarán parte en el acto de mañana.

Presidió el abbd de la Colegiata, D. Germano Ruiz Cuesta, y pronunciaron elocuentes discursos el abogado D. Antonio Valcárcel, D. Fernando Domínguez, D. Manuel Barja y el Superior de los Dominicos, padre Cárden.

La enorme concurrencia que asistió al mitin aplaudió a todos los oradores. Mañana, después del mitin, el Sr. Larramendi dará una conferencia en el Circolo jaimista.

Reina gran entusiasmo entre los católicos, con motivo del acto de mañana, que se espera que sea de una importancia extraordinaria.

De Barcelona. BARCELONA 22. 18.10. Una Comisión de señoras de la Acción femenina de la Junta diocesana, visitó esta tarde al gobernador, haciéndole entrega de un mensaje de protesta, dirigido al conde de Romanones, y referente a su proyecto acerca del Catecismo en las escuelas.

El número de firmas asciende a 130. El gobernador les ofreció cursar el mensaje en seguida.

De Zaragoza. ZARAGOZA 22. 22.30. Atendrán extraordinariamente las adhesiones a la Pastoral del excelentísimo señor Arzobispo, acerca de los proyectos sectarios del Gobierno.

El Consejo diocesano ha publicado una circular, dando instrucciones a los vecinos de los pueblos de la diócesis, acerca de la constitución de las Juntas de padres de familia, y confiando en que las referidas Juntas observarán completa adhesión a la Junta central de Madrid.

Más adhesiones. Valladolid. Aldamayor de San Martín.—Autorizado por el Circolo Católico de Obreros, Caja popular de Crédito, Sociedad de Socorros Mutuos, Apostolado de la Oración, Asociación de Hijos de María, Congregación de la Doctrina cristiana, Hermandades del Señor, Animas y Nuestra Señora del Consuelo, en nombre de toda mi familia y en mi propio nombre, me adhiero a la campaña en pro del Catecismo.—Baltasar Saravia, párrico.

Vitoria. En nombre de 200 asociados de la Cofradía de Animas.—Isidro Corta, presidente. Me adhiero a la valiente campaña de EL DEBATE.—Hipólito Coaldedo, seminarista.

Albacete. En nombre de la Asociación de Hijos de María.—Concepción Cebrián, presidenta.

Cuenten con nuestra adhesión: Luis Montoya, Benigno Sánchez, José Noguera, Gabriel de Alfaro, Juan Cilla, Luis González Verdejo, Enrique Rubio, Juan García Más, Ramón Sánchez Chacón, José María Blanc, Manuel Blanc, Javier Sánchez, Ramón García Quijada, Ana Fe Martínez de Serra, Jaco Serra, Eladio Morales, José González Verdejo, José Montoya Guzmán, Manuel Arán, Encarnación Ruiz de Verdejo, Isabel Guzmán de Montoya.

Dolores Fraile de Morales, Adelaida Novoa de Carrascosa, Aurelia de Hortelano, Mariana Medina, Margarita Morales, Herminda Ruiz, Concepción Dumán y Dionisio Gallego.

Declares Montoya de Sánchez Chacón, Luisa Aristigüé de Verdejo, María Luisa Montoya, Herminia Torralba, Pilar Nogueira y José Sevilla.

Señora: A los RR. PP. de V. M.º También han enviado otro Mensaje al conde de Romanones, protestando de los proyectos del Gobierno.

Más Mensajes y protestas. OVIEDO 22. Las señoras de Llanes, Ujo, Quirós, Avilés, Rivadella, Infesto y otras villas han protestado valientemente.

La condesa de la Vega del Sella ha enviado también otro Mensaje, firmado por muchísimas señoras.

De Pravia han enviado hoy los siguientes telegramas: «Madrid. Presidente Consejo ministros: Director, profesores y alumnos Colegio segunda enseñanza Pravia protestan contra atentado Constitución, suprimiendo enseñanza Catecismo escuelas.—Licenciado, Reguera.»

Las señoras han redactado este otro: «Presidente Consejo ministros: En representación 320 señoras católicas pravianas, protestan contra supresión Catecismo escuelas.—María Montas de María.»

También han enviado este otro telegrama: «Presidente Consejo ministros: Representando Circolo jaimista pravianos, protestan contra supresión enseñanza religiosa escuelas los veteranos carlistas.—Alvarro, presidente.—Isturri, secretario.»

En toda la provincia se inician otras protestas más fuertes.

Antes del gran mitin. CORUÑA 22. 23.15. Han llegado a esta capital, procedentes de Madrid, los eminentes oradores señores Hernando de Larramendi y Martínez Ruiz, con el fin de tomar parte en el grandioso mitin que mañana ha de celebrarse para protestar del proyecto de Romanones, referente a la enseñanza del Catecismo.

Con la propia finalidad, ha venido de Lugo el católico de aquel Instituto provincial, Sr. González Ruiz. En la estación se hizo a los viajeros un recibimiento entusiasta por la población en masa, que había acudido, desosa de testificar su gratitud a aquellos por su visita a Coruña.

Las Sociedades católicas habían acudido en pleno. Había entre el gentío muchos sacerdotes. Para llegar a la población organizó una caravana, formada por doce automóviles, que ocuparon los recién llegados, las autoridades y las personas de más significación en la capital.

Mañana, antes de la hora en que ha de comenzar el mitin, se dará una reunión general en varias iglesias. Hay gran entusiasmo por acudir mañana al acto anunciado.

Los Sres. Larramendi, Martínez Ruiz y González Ruiz, han sido ovacionados en el trayecto desde la estación a la ciudad, y luego al llegar al alojamiento.

En el local del Patronato católico de obreros se ha verificado hoy, con extraordinaria animación, el último mitin preparatorio del mitin, que mañana tendrá lugar.

Asistieron el Sr. Larramendi y los demás oradores madrileños, que tomarán parte en el acto de mañana.

Presidió el abbd de la Colegiata, D. Germano Ruiz Cuesta, y pronunciaron elocuentes discursos el abogado D. Antonio Valcárcel, D. Fernando Domínguez, D. Manuel Barja y el Superior de los Dominicos, padre Cárden.

La enorme concurrencia que asistió al mitin aplaudió a todos los oradores. Mañana, después del mitin, el Sr. Larramendi dará una conferencia en el Circolo jaimista.

Reina gran entusiasmo entre los católicos, con motivo del acto de mañana, que se espera que sea de una importancia extraordinaria.

De Barcelona. BARCELONA 22. 18.10. Una Comisión de señoras de la Acción femenina de la Junta diocesana, visitó esta tarde al gobernador, haciéndole entrega de un mensaje de protesta, dirigido al conde de Romanones, y referente a su proyecto acerca del Catecismo en las escuelas.

El número de firmas asciende a 130. El gobernador les ofreció cursar el mensaje en seguida.

De Zaragoza. ZARAGOZA 22. 22.30. Atendrán extraordinariamente las adhesiones a la Pastoral del excelentísimo señor Arzobispo, acerca de los proyectos sectarios del Gobierno.

El Consejo diocesano ha publicado una circular, dando instrucciones a los vecinos de los pueblos de la diócesis, acerca de la constitución de las Juntas de padres de familia, y confiando en que las referidas Juntas observarán completa adhesión a la Junta central de Madrid.

Más adhesiones. Valladolid. Aldamayor de San Martín.—Autorizado por el Circolo Católico de Obreros, Caja popular de Crédito, Sociedad de Socorros Mutuos, Apostolado de la Oración, Asociación de Hijos de María, Congregación de la Doctrina cristiana, Hermandades del Señor, Animas y Nuestra Señora del Consuelo, en nombre de toda mi familia y en mi propio nombre, me adhiero a la campaña en pro del Catecismo.—Baltasar Saravia, párrico.

Vitoria. En nombre de 200 asociados de la Cofradía de Animas.—Isidro Corta, presidente. Me adhiero a la valiente campaña de EL DEBATE.—Hipólito Coaldedo, seminarista.

Albacete. En nombre de la Asociación de Hijos de María.—Concepción Cebrián, presidenta.

Cuenten con nuestra adhesión: Luis Montoya, Benigno Sánchez, José Noguera, Gabriel de Alfaro, Juan Cilla, Luis González Verdejo, Enrique Rubio, Juan García Más, Ramón Sánchez Chacón, José María Blanc, Manuel Blanc, Javier Sánchez, Ramón García Quijada, Ana Fe Martínez de Serra, Jaco Serra, Eladio Morales, José González Verdejo, José Montoya Guzmán, Manuel Arán, Encarnación Ruiz de Verdejo, Isabel Guzmán de Montoya.

Dolores Fraile de Morales, Adelaida Novoa de Carrascosa, Aurelia de Hortelano, Mariana Medina, Margarita Morales, Herminda Ruiz, Concepción Dumán y Dionisio Gallego.

Declares Montoya de Sánchez Chacón, Luisa Aristigüé de Verdejo, María Luisa Montoya, Herminia Torralba, Pilar Nogueira y José Sevilla.

CAUSERIE PARISIEN

EL DESARME ¿EH? LOS SACRÍLEGOS

FRUTA DEL TIEMPO...

—¿De dónde vienes? —Pero, hombre, ¿de dónde voy a venir? ¿Del cuartel! —¿Adónde vas? —Al cuartel... ¿Adónde quieres que vaya?

Estas preguntas y respuestas son las sorpresas que nos reserva el pacifismo para dentro de poco. Tanto hablar del desarme general, y lo que se prepara es el armarse cada quisque hasta los dientes, y luego veremos.

Antiguamente—dirán los geógrafos de los Institutos—se dividían los hombres en militares y paisanos; gracias al progreso de los tiempos, ya no hay más que militares.

—¿Y qué pensar? También las chicas quieren ser de la milicia. —¿Por qué no hemos de ser nosotras militares? ¿Preguntas una niña a quien apuntaron las charreteras antes que los dientes.

No bromes, no, la moza. —Nosotras—dice—seríamos enfermeras, empleadas de oficina, prepararíamos el rancho, tiraríamos, de aguja y tocamos el... digo, la música... Resultado: 20.000 hombres más en filas, que es lo que se trata de demostrar.

La joven patriota afirma que todas sus amigas, que son muchísimas, están dispuestas a alistarse.

Y añade: —Ello será más divertido que ir al té de las cinco, charlar de tropicos, asistir a las conferencias de Mme. A. B. ó aprender el tango argentino, última danza de la moda.

—Nadie sabe lo absurdo que es el oficio de jorcen y ciudadana doncella. Tenemos energías para prestar, quisieramos hacer algo... que no sea encaje irlandés; quisieramos ser útiles además de dulces, y se nos trata como a muñecas... No sabiendo en qué ocuparnos, nos dedicamos a las artes que llaman de adorno y de recreo. No hay en el mundo cosa más absurda que esos recreos.

¡Oh, el piano, la acuarela, el pirograbado y los majaderillos!... ¡Qué pesadillas! En lugar de aporrear la Plegaria de una virgen ser pedacitos de dientes de elefante. Preferiríamos tocar el cornetín ó el trombón en una banda militar. Seríamos excelentes secretarías de Estado Mayor, y aunque tenemos fama de habladoras, sabríamos guardar los secretos de la defensa nacional.

Así habla una niña de París que quiere ir al servicio obligatorio de tres años. Los pacifistas más anticlericales se hacen crucen al ver los frutos de su propaganda de tantos años. D'Estournelles de Constant está al tanto del fracaso de su pacifismo y armas al hombro.

—Armense de paciencia por un momentito nada más, que luego las llamarán a las filas!

PARIS, 20 de Marzo. ECHAURI

LOS BALKANES

FOR TELÉGRAFO VIENNA 22. 13.10. Se aseguran en los círculos diplomáticos que el Gobierno austro-húngaro consentiría en reconocer de un modo definitivo la cesión de Diakovo a Servia, bajo la condición de que la frontera albanesa septentrional sea desdibujada según los deseos del Gobierno austro-húngaro.

De llegar a un acuerdo, sería inmediata la evacuación del territorio ocupado.

Rectificación. PARÍS 22. 16.35. La comunicación del Gobierno austro-húngaro se refería al envío de barcos a las aguas de Dalmacia en lugar de a las costas de Albania.

Las bases para la paz. BELGRADO 22. Esta mañana, los representantes de las potencias han entregado colectivamente al presidente del Consejo las bases para la paz, según las cuales la frontera turca ha de quedar delimitada por una línea que, partiendo de Midia llegaría hasta Enos, cediendo a los aliados todos los territorios situados al Oeste de esta línea, salvo Albania, quedando a determinar la cuestión de Creta y las Igeas, cuya misión ha sido confiada a las potencias.

Estas no pueden acoger favorablemente de los aliados la petición referente a una indemnización de guerra; pero éstos podrán delegar representantes, que serán admitidos a tomar parte en las deliberaciones de la conferencia financiera que se ha de reunir en París, la que repartirá la Deuda otomana y regularizará las demás cuestiones financieras.

Mr. Patchitch se limitó a tomar acta de la gestión de las potencias, reservándose su contestación hasta después de haber conferenciado con los aliados.

Comunica por radiograma el capitán del vapor de la Compañía Transatlántica Riuna Victoria Eugenia, que hoy, a las cuatro de la madrugada, cortaba el Ecuador, a 200 millas al Norte de la isla de Fernando Noronha (Brasil).

Muerto de un harponazo. SAN SEBASTIÁN 22. El vapor pesquero San Rafael, de la matrícula de Ondarroa, murió de un harponazo con un enorme pez, parecido a un cetáceo, a la altura de Pasajes. Se le condujo a San Sebastián para exhibirle. Mide seis metros y pesa dos toneladas. Los marinos desconocen a qué especie pertenece.

Por radiograma. CÁDIZ 22. Comuncia por radiograma el capitán del vapor de la Compañía Transatlántica Riuna Victoria Eugenia, que hoy, a las cuatro de la madrugada, cortaba el Ecuador, a 200 millas al Norte de la isla de Fernando Noronha (Brasil).

Otra instancia. TUY 22. Pendiente aún la denuncia al gobernador, pidiendo la suspensión del síndico del Ayuntamiento de Tuy, D. Heriberto Fernández Estévez, por hallarse procesado, se ha presentado otra instancia pidiendo al Gobierno interceder expediente de incapacidad de dicho señor, por no estar acreditado sea súbdito español.

Huelga. Banquete. ALMERÍA 22. 19. Los obreros contratados en las canteras de mármol de Albarches, a quienes se atienden ya varias quincenas de sus jornales, se han declarado en huelga por tal motivo, anunciando que seguirán en su actitud mientras no les sea abonado el descubierto.

El gobernador civil y el alcalde han tomado cartas en el asunto, para procurar un arreglo amistoso del mismo. Los individuos que componen la Junta del puerto y los empleados del Havre, han obsequiado, reunidos, con un banquete al ingeniero Sr. Cervantes, para celebrar haberse anunciado la subasta del ferrocarril estratégico de Torre del Mar a Zúrgena.

Mitín obrero. ORIZABA 22. 17.45. En el Centro de Sociedades obreras se celebró mañana un mitín organizado por la agrupación mercantil bancaria de dependientes de comercio.

DE ROMA

FOR TELÉGRAFO LA salud de Su Santidad. ROMA 22. El Pontífice se halla completamente restablecido. Hoy pasó dos horas en su despacho.

Crece que el jueves reanudaré las audiencias. Su Santidad el Papa ha bendecido hoy la nueva fábrica de electricidad de construcción moderna, que surtirá de energía a todo el Vaticano.

El nuevo Nuncio en Madrid, Monseñor Ragoneti, saldrá mañana para España. Hoy le ofreció un banquete el Sr. Calbetón, conferenciando ambos extensamente. Ha fallecido el Cardenal Vicario, Monseñor Pedro Respighi.—Turchi.

A nuestros paqueteros y suscriptores. ROGAMOS A NUESTROS FAVORECEDORES QUE NO SE HALLEN AL CORRIENTE EN EL PAGO DE SUS SUSCRIPCIONES QUE, PARA FACILITAR LA BUENA MARCHA DE LA ADMINISTRACION DEL PERIODICO, TENGAN LA BONDAD DE REMITIRNOS EL IMPORTE DE SUS DESCUBIERTOS.

DE MI CARTERA

Incurrirán en las penas de prisión correccional en sus grados medio y máximo y multa de 250 a 2.500 pesetas, el que ecarreciere públicamente alguno de los dogmas ó ceremonias de cualquiera religión, que tenga prosélitos en España.

Ídem el que con el mismo fin profanare públicamente imágenes, vasos sagrados ó cualesquiera otros objetos destinados al culto.

(Artículo 240 del Código Penal vigente.)

Toda la Prensa ha publicado un severo comentario al incalificable sacrilegio que tuvo lugar en esa fiesta verdaderamente salvaje, apellidada «La Cara de Dios».

Un bipédo capaz de avoronzar a los cuadrúpedos, penetró en la capilla donde se venera un lienzo sagrado, y arrojó sobre aquel lienzo un recipiente lleno de materias excrementicias... en nombre de la libertad y de la Europa concienzuda. No hay para qué decir el juicio que esa chuzafaña ha de merecer, no ya a todo católico ni a todo cristiano, sino a todo hombre bien nacido. Sin embargo, hechas en justicia de reconocer que eso inmenso bruto resulta en esta ocasión, como en otras muchas, un vil instrumento de propaganda antisociales, hechas con la mayor impunidad por encima de las leyes y de los presidentes... Libeles que sólo circulan por el intestino grueso social, y redactados por manapanes sin educación y sin cultura, hacen un día y otro día mala de lo más santo, de lo más sagrado: desprecian a mansalva sobre el honor ajeno; arrazan a la chusma horda contra todo lo que representa un principio de autoridad y de disciplina; hacen, por fin, la apología de todos los crímenes y no se detienen ni en la franca inulación al asesinato.

De ahí salen los Parados, de ahí salen los sacrilegios! Espumas negras de la canalla, de esa canalla analfabeta que huele a aguardiente, y llena en el alma un vez de ideales, tendebros abismales de odio y de ruindad.

La licitud de estas las propagandas es un absurdo, es una afronta a la lógica y al sentido común. La propaganda es y será siempre el antecedente del hecho: si una propaganda es amoral fatalmente, sin consecuencias, tiene que serlo. Por lo tanto, admitir la licitud de esa propaganda y aplicar una sanción al hecho que de ella se deriva es injusto, es contrario a razón, es en la ley una enormidad jurídica. Pero, aún hay más. Las leyes viciadas, benévolas y todo, determinan en forma concreta lo que puede considerarse como límite en la libertad de propaganda y lo que sea de lleno en la esfera penal. ¿Quién ha derogado esas leyes? ¿Quién ha borrado del Código esos artículos, que no se aplican? ¿Por qué se los convierte en letra muerta?...

Aquí vendría como anillo al dedo, ese lunar común tan explotado por los rapistosos de la democracia, esas vistas a la galería. «A un desdichado que hurta un pedazo de pan porque no encuentra trabajo, y se acierte morir de hambre, se le lleva a la cárcel: a un analfabeta señorón, que contra gana en la despensa nacional y roba millones, nadie le persigue ni lo encarcela. Dignamos nosotros y muy rico, para que hasta los seos los oigan: «A un infeliz cualquiera, por un delito contra la propiedad ó por unas lesiones ó determinada persona, se le castiga arrojándole todo el peso de la ley, y encasillándolo en el articulado del Código: a los que publicamente, ruidosamente, realizan una labor prescindible contra la Religión, contra el Estado, contra la autoridad constituida, contra el orden público, contra los derechos de ciudadanía y contra las leyes, ¿a esos se los concede un salvo-conduto de impunidad. ¿Por qué? Tenemos derecho a pedir una respuesta terminante, y la pedimos. Por lo pronto, al frente de esta crónica «Curro Vargas ha copiado el artículo 240 del Código Penal. ¿Se ha considerado vigente y con fuerza obligatoria ese artículo en estos pasados días de Jueves y Viernes Santo, señor fiscal de Su Majestad? Debemos de suponer que sí... debemos de creer que sí... Sin embargo, «España Nueva», por ejemplo, lo ha desmentido.

Curro Vargas

Mosaico telegráfico

El objeto de la reunión es adherirse a la gestión de la Cámara nacional, en pro de la reglamentación de la jornada de diez horas y de la supresión del internado de los dependientes.

Los conservadores.

ZARAGOZA 22, 23, 30.

Reina mucha animación en los centros conservadores. El día 20 asistió D. Gabriel Mañá a un banquete organizado en su honor por los conservadores de Calatayud, y el día 31, vendrá a esta capital para dar una conferencia, en la que tratará de las Alianzas internacionales.

El día 30, el Sr. Ossorio y Gallardo irá a Huesca, para asistir a la proclamación del hecho local de los conservadores. Los discursos califican de patriótica la carta dirigida al Sr. Dato.

Fuerzas a Gijón.

OVIEDO 22, 23, 31.

Hoy ha marchado a Gijón, con motivo del conflicto pendiente, una compañía del regimiento del Príncipe.

Se espera otra del regimiento de Burgos, de guarnición en León.

Los franceses en Añor.

PARIS 22.

De Burdeos telegrafían a varios periódicos, haberse recibido allí noticias del último combate habido en Añor, en el cual los franceses tuvieron, además de un teniente y cuatro soldados franceses muertos, las siguientes bajas de tropas indígenas: 40 heridos y 15 gendarmes muertos, y les fueron hechos prisioneros 30 tiradores también indígenas.

Terrible huracán.

NEUVA YORK 22.

Ayer se desencadenó un espantoso huracán en esta región.

Han resultado 60 muertos y unos 200 heridos.

Las cosechas han quedado destruidas.

EL DIA EN EL AYUNTAMIENTO

¿Hay sesión? El saneamiento del subsuelo. El monumento a Cervantes. Nuevo vocal asociado.

La sesión de ayer estuvo a punto de ser suspendida por falta de número suficiente de concejales.

Por fin, minutos antes de las once se reunieron los 20 ediles precisos para que la sesión tenga lugar en primera convocatoria.

El alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, declara abierta la sesión y se da lectura a una Real orden del Ministerio de Fomento adjudicando las obras de saneamiento del subsuelo de Madrid a la Sociedad Fomento de obras y construcciones, en la cantidad de 37.725.000 pesetas.

Acuérdase dar las gracias al ministro por la rápida solución de asunto.

Se da cuenta de otra Real orden de Instrucción pública designando la plaza del Calao para emplazar el monumento a Cervantes.

El Sr. Largaña entiende que es preferible levantarla en la Red de San Luis, pasando el asunto a estudio de la Comisión.

Apruébase una moción del alcalde proponiendo las bases de convenio con los propietarios de la casa núm. 4 de la calle del Príncipe para el derribo y alineación de la línea.

Se elige por sorteo a D. Agustín Hellín para vocal de la Junta de asociados.

Orden del día. Provisión de vacantes entre opositores y expropiación de la calle del Espíritu Santo. Expropiación de casas.

Apruébase en votación nominal un dictamen proponiendo la provisión de una plaza de ordenanza de las oficinas centrales.

Queda sobre la mesa otro acerca del soborno y abono de haberes en el expediente instruido con motivo de denuncias en el arbitrio de carnes.

En virtud de las resultas del expediente instruido, acuérdase la separación de dos escribanos sustitutos.

A continuación se aprobó un dictamen proponiendo la aprobación de la propuesta formulada por el tribunal de oposiciones, en el sentido de proveer las vacantes entre opositores y excedentes.

Deniébase la extensión del impuesto de inquilinato a la sociedad Fomento del Turismo.

Después de una discusión en la que intervinieron los concejales Sres. Bellido, Talavera, Aragón, Largaña y García Cortés, se aprueba el dictamen sobre un presupuesto de 18.615 pesetas, para la instalación de pavimento de asfalto en un trozo de la calle del Espíritu Santo.

Se aprueba un presupuesto, importante 1.030,50 pesetas, para la instalación de nueve faroles de gas incandescente en las calles de Ferragut y Covadonga; otro, importante 2.550,67 pesetas, para instalar trece faroles de gas incandescente en la calle de Irún; otro, importante 660,80 pesetas, para la reparación y aumento de alumbrado en el paseo de la Castellana, alrededor de la estatua de Castelar, y otro, que asciende a 675,30 pesetas, para la reforma del alumbrado de la plaza de Canalejas.

Léanse los dictámenes proponiendo la aprobación y remisión al gobernador de las tres hojas de proyecto, formuladas por el arquitecto municipal, para la expropiación de las casas números 8, 10 y 12 de la calle del Arzobispo, asignando a la primera un valor de 742,250 pesetas; a la segunda, 128.559, y a la tercera, 555.266.

El Sr. Álvarez Arranz, estimó que en el expediente se observan algunas anomalías en tramitación, y se muestra sorprendido de la precipitación con que se ha llevado este asunto, mientras los demás son sustanciados con tanta lentitud.

El Sr. Ruiz Jiménez, expone que la demolición de la casa Oñate, ha determinado la oportunidad de acometer la reforma de la calle del Arenal.

Después se aprueban los siguientes dictámenes: Uno proponiendo la aprobación de presupuestos importantes en junio 11.306,51 pesetas, para la explanación, afirmado, encañado, cunetas y alumbrado de la calle de Maldonado, entre las de Velázquez y Núñez de Balboa; otro proponiendo la aprobación de un presupuesto, importante 1.259,50 pesetas, para instalación de alumbrado por gas de la calle de María de Molina, entre la de Claudio Coello y Velázquez; otro proponiendo la aprobación de un presupuesto de 1.864,65 pesetas para el arreglo de las bajadas de agua del mercado de la Cebada, correspondientes a la calle de este nombre; otro proponiendo la aprobación del pliego de condiciones y presupuesto de 10.250,00 pesetas para ejecutar, por subasta, la reforma de parte de las ventanas de la planta baja del mercado de la Cebada y otras obras complementarias; y otro proponiendo la aprobación de un presupuesto de 17.870,07 pesetas para ejecutar, por administración, dada la urgente necesidad del caso, varias obras de reparación en el mercado de la Cebada.

Ruegos y preguntas. La cuestión del pavimento, del Ayuntamiento ha pagado por las Compañías tranviarias la conservación de las entresías. La influencia de las Compañías y otros datos curiosos.

El Sr. Bellido plantea la cuestión del pavimento, que costando en Madrid cuatro

veces más que en Barcelona, es tan malo que imposibilita el tránsito, levantando justas protestas.

Apunta el caso de que el Ayuntamiento de la corte, ha pagado en trece años, 844.800 pesetas por obras de conservación de entresías, que tienen las Compañías de tranvías la obligación de realizar.

Añade que el Ayuntamiento y el director de Vías y Obras tienen la responsabilidad de ello.

El Sr. Catalina pide la formación de expediente y la reclamación a las Compañías de tranvías de las pesetas que adeudan.

El Sr. García Molinas se queja de la acogida que obtienen en las alturas las apelaciones de las Compañías de tranvías que las multas que les impone el Ayuntamiento, y que son condonadas por la superioridad.

Recuerda que presentó una moción pidiendo que para evitar los baches en la entresía se obligase a las Empresas a colocar los rieles sobre una base de basalto.

No obstante haberse aprobado por el Ayuntamiento y ordenado al alcalde su cumplimiento, nada se ha conseguido.

Tras breves palabras del Sr. Bellido, habla el alcalde para decir que los enemigos del Municipio tendrán con las denuncias formuladas nuevos temas para combatir la gestión municipal.

Manifiesta que el pavimento no resiste una duración de veinte años, y que de Madrid data de más tiempo, y que las Compañías de tranvías han arreglado por su cuenta el pavimento de la calle de Preciados, calle Mayor y el espacio comprendido entre la Puerta del Sol y la Cibeles.

Respecto al pago indebido de la conservación de las entresías, sostiene que se instruirá con urgencia el expediente, y que en tanto no resulte nada en contrario, el ingeniero director de Vías públicas debe gozar de la confianza del Municipio.

El Sr. Bellido rectifica, contestando a la afirmación del Sr. Ruiz Jiménez, referente a que mientras el digno concejal delegado de Obras públicas no le faltó el apoyo de la Alcaldía.

A este propósito hace constar el Sr. Bellido que en cierto asunto relativo a las Compañías tranviarias no contó con dicho apoyo.

El Sr. Ruiz Jiménez sostiene lo contrario, y se da por terminada la sesión.

El primer teniente de alcalde, Sr. García Molinas, ha sido encargado de incoar expediente al ingeniero director de Vías públicas, Sr. Núñez Grandés.

El Sr. Marquina, en Por los pecados del Rey, presenta a nuestros ojos el vivo cuadro palpante de los oscuros días de vanidad y holganza del Soberano Austriaco. Una empresa de amor cuya protagonista es María Cándida, hermosa campesina sacada de su alquería y llevada a los escenarios de la corte. El favorito, el fustecón conde-duque de Olivares, fomenta éste como los otros devaneos regios para seguir monopolizando el Poder. Varios nobles, bajo las órdenes del duque de Maqueda, avanza guardadora y esforzada defensora del tesoro de su pureza, y a la par abre los ojos del Rey a la triste situación de las cosas públicas, que demanda se encargue él de regir los reinos. Logran, en efecto, que en medio de una fiesta en el Buen Retiro llegue hasta la persona de S. M. Juan de Sofo, prometido de María Cándida, preso hasta entonces por el privado, para que no entrase al Monarca los pliegos que traía de Portugal y la noticia de la independencia de éste.

Las palabras del hidalgo soldado desdrenan el velo de adulación y voluptuosidad que cubría la realidad de los ojos de Don Felipe. Despierta al de Olivares. Su modo de alaja de él a los cortesanos. Eranos y bufones hoyen también medrosos. No le resta acompañados más que la deforme Mari-Bathola, pañada de terror viendo lágrimas en reales ojos.

Lloro, pobre monstruo, Mora, por los pecados del Rey, sollozo Don Felipe, y el telón cae definitivamente.

Obra histórica, la estrenada anoche por el Sr. Marquina, su mérito principal habla de estrabir en una resurrección del pasado. ¡Lo fue! ¡Dio a los espectadores la sensación precisa de aquella época, y aquellas costumbres, y aquellos vicios, y aquellas virtudes, y aquellas pequeñeces, y aquellas grandezas! ¡Singulamente la de aquella inexplicable inconsciencia con que sólo el Principe, los súbditos casi todos, se creían dueños y ciudadanos del más poderoso, y fuerte, y duradero Estado, cuando estaban a los pasos de la ruina!

Intrigas palaciegas, fiestas, poesías, pintura, guerras, pobreza, desastres... fe y piedad sincerísima, a pesar de todo... y cuando Dios castigó para sanar la majestad de un cordialísimo arrepentimiento y la sublimidad de un pesar tanto más cruel cuanto cayó sobre suyo un desastroso hundimiento de los filos de sus reinos.

Hay, pues, en Por los pecados del Rey la belleza específica de las producciones históricas. Hay acción bien tramada y desenlazada. Hay fogueo de pasiones. Hay bien dibujados caracteres: los de María, Don Felipe, Maqueda, y el conde-duque. Hay estudio de costumbres: verbigarica, la ejemplar charla de las damas de Palacio y los verbosos y humorísticas escenas entre meninas.

El Sr. Marquina tiene ya suficiente experiencia teatral para que no extrañe en él el dominio de los recursos escénicos. Los versos, sonoros y poéticos. El diálogo, natural y chispeante.

Un poco más de emoción no incompatible con la justeza de la reproducción histórica, y la obra se hubiera avalorado aún más... En la interpretación sobresalieron la señora Guerrero y el Sr. Mendoza, perfectos en los papeles de María Cándida y Felipe IV. Citemos también a los Sres. Circa y Juste.

La presentación, principalmente del tercer acto, estrepitando un salón de Palacio con tapices representando los cuadros velazquesos de Las meninas, Las Chulanderas y Los borrachos...

LA PERDIDON DE LOS HOMBRES. Enrique López Marín estrenó ayer en el teatro de Lara uno de tantos sainetes.

La obra, sin grandes pretensiones de tesis, que el autor, sin duda alguna, no se propuso desarrollar al escribirla, quiere tener sus atisbos filosóficos, de estudio de situaciones cómicas discretamente observadas.

El ambiente es puerilísimo. Quiere ser de villa ó de ciudad, donde viven apacible existencia familias burguesas. Quiere ser de ciudad, que se desarrolla entre personas clasificadas dentro de esa ingenua clase, denominada de señores de pueblo.

Doña Puri, una señora casada, cuya edad traspasa ya los umbrales de los años mozos, vive con continuo sobresalto, porque hermosa, ha dado en la empecatada manía de sospechar que es irresistible, y que fatalmente inspira volcánicas pasiones en los corazones sensibles de entutos hombres se cruzan en su camino.

POR LOS TEATROS

ESTRENOS, BENEFICIOS E INAUGURACIONES

PRINCESA

POR LOS PECADOS DEL REY, drama en tres actos, en verso, original de D. Eduardo Marquina.

Momento interesante de la historia de España es cuando a aquel Rey Felipe IV, grande como los hoyos, tanto mayores cuanto más tierra se le saca, sobrecogió la infamia nueva de la pérdida de Portugal.

De los destinos de la Península, que muy otros hubieran sido de lo que fueron y son si unidos los dos Estados ibéricos continuaran, decidiéndose en aquella sazón, triste principio de un fin desdichado.

Y todavía se ofrece otro aspecto, el psicológico, a la consideración avisada.

El Rey poeta, en efecto, sufrió algo así como el choque moral que San Francisco de Borja ante el horrible aspecto del cadáver de la Emperatriz Isabel. Fue un momento instantáneo el curso de su vivir como suspendido a la bancarrota de la Patria, y a la ignominia y pérdida propia de él mismo, y desear con ansias inexahuribles remediarlo todo, proveler todo... ¡gobernar, sencillamente gobernar!, lo que hasta entonces no hiciera, descargado el peso del Reino en los hombros de los privados y entregada su actividad y cuidado a empresas de amores, fiestas y arte.

De esta época son las cartas a la venerable sor María de Agueda. En ellas se revela el alma desolada, cansada, penitente y remordiada del desdichado Monarca. ¡Cómo le abruma la carga del mandar! ¡Cómo su ignorancia y su inexperiencia frustraron los deseos y propósitos más rectos! ¡Cómo el bien deseo nunca llenado atormenta su espíritu! ¡Cómo el arrepentimiento adolece su espíritu, que atribuye, con fundamento, a los pecados personales las miserias generales! ¡Desolación verdaderamente augusta! ¡Una única grandezza de Felipe el Grande!

El Sr. Marquina, en Por los pecados del Rey, presenta a nuestros ojos el vivo cuadro palpante de los oscuros días de vanidad y holganza del Soberano Austriaco. Una empresa de amor cuya protagonista es María Cándida, hermosa campesina sacada de su alquería y llevada a los escenarios de la corte. El favorito, el fustecón conde-duque de Olivares, fomenta éste como los otros devaneos regios para seguir monopolizando el Poder. Varios nobles, bajo las órdenes del duque de Maqueda, avanza guardadora y esforzada defensora del tesoro de su pureza, y a la par abre los ojos del Rey a la triste situación de las cosas públicas, que demanda se encargue él de regir los reinos. Logran, en efecto, que en medio de una fiesta en el Buen Retiro llegue hasta la persona de S. M. Juan de Sofo, prometido de María Cándida, preso hasta entonces por el privado, para que no entrase al Monarca los pliegos que traía de Portugal y la noticia de la independencia de éste.

Las palabras del hidalgo soldado desdrenan el velo de adulación y voluptuosidad que cubría la realidad de los ojos de Don Felipe. Despierta al de Olivares. Su modo de alaja de él a los cortesanos. Eranos y bufones hoyen también medrosos. No le resta acompañados más que la deforme Mari-Bathola, pañada de terror viendo lágrimas en reales ojos.

Lloro, pobre monstruo, Mora, por los pecados del Rey, sollozo Don Felipe, y el telón cae definitivamente.

Obra histórica, la estrenada anoche por el Sr. Marquina, su mérito principal habla de estrabir en una resurrección del pasado. ¡Lo fue! ¡Dio a los espectadores la sensación precisa de aquella época, y aquellas costumbres, y aquellos vicios, y aquellas virtudes, y aquellas pequeñeces, y aquellas grandezas! ¡Singulamente la de aquella inexplicable inconsciencia con que sólo el Principe, los súbditos casi todos, se creían dueños y ciudadanos del más poderoso, y fuerte, y duradero Estado, cuando estaban a los pasos de la ruina!

Intrigas palaciegas, fiestas, poesías, pintura, guerras, pobreza, desastres... fe y piedad sincerísima, a pesar de todo... y cuando Dios castigó para sanar la majestad de un cordialísimo arrepentimiento y la sublimidad de un pesar tanto más cruel cuanto cayó sobre suyo un desastroso hundimiento de los filos de sus reinos.

Hay, pues, en Por los pecados del Rey la belleza específica de las producciones históricas. Hay acción bien tramada y desenlazada. Hay fogueo de pasiones. Hay bien dibujados caracteres: los de María, Don Felipe, Maqueda, y el conde-duque. Hay estudio de costumbres: verbigarica, la ejemplar charla de las damas de Palacio y los verbosos y humorísticas escenas entre meninas.

El Sr. Marquina tiene ya suficiente experiencia teatral para que no extrañe en él el dominio de los recursos escénicos. Los versos, sonoros y poéticos. El diálogo, natural y chispeante.

Un poco más de emoción no incompatible con la justeza de la reproducción histórica, y la obra se hubiera avalorado aún más... En la interpretación sobresalieron la señora Guerrero y el Sr. Mendoza, perfectos en los papeles de María Cándida y Felipe IV. Citemos también a los Sres. Circa y Juste.

La presentación, principalmente del tercer acto, estrepitando un salón de Palacio con tapices representando los cuadros velazquesos de Las meninas, Las Chulanderas y Los borrachos...

LA PERDIDON DE LOS HOMBRES. Enrique López Marín estrenó ayer en el teatro de Lara uno de tantos sainetes.

La obra, sin grandes pretensiones de tesis, que el autor, sin duda alguna, no se propuso desarrollar al escribirla, quiere tener sus atisbos filosóficos, de estudio de situaciones cómicas discretamente observadas.

El ambiente es puerilísimo. Quiere ser de villa ó de ciudad, donde viven apacible existencia familias burguesas. Quiere ser de ciudad, que se desarrolla entre personas clasificadas dentro de esa ingenua clase, denominada de señores de pueblo.

Doña Puri, una señora casada, cuya edad traspasa ya los umbrales de los años mozos, vive con continuo sobresalto, porque hermosa, ha dado en la empecatada manía de sospechar que es irresistible, y que fatalmente inspira volcánicas pasiones en los corazones sensibles de entutos hombres se cruzan en su camino.

LA ILUSA DOÑA PURI PASA MALÍSIMOS RATOS Y TRAGOS AMARGOS... ¡Cómo que se cree perseguida y asediada por galanes indiscretos y atrevidos! Y hay que apuntar que para la química doña Puri, galán es cualquier hombre que la salud. En la más trivial fórmula social, cree ver la señora la emoción de un secreto y contenido amor.

Esta monomanía de la protagonista ha servido a Enrique López Marín para componer en varias escenas el nudo desarrollador en los dos actos de que consta la obra, dándole ocasión para escribir algunos diálogos graciosos, para escribir palabras de mal gusto a frases chocarreras.

La trama toca a su fin con la celebración del matrimonio concertado entre una hijastra de doña Puri, habida en el primer matrimonio de su marido, con un joven ingeniero que ha llegado al pueblo con el pretexto de estudiar unas obras; pero en realidad para ver a su novia, con la que tiene relaciones en secreto.

La interpretación, buena en general, distinguiéndose la señorita Pardo, que fué muy aplaudida en un monólogo admirablemente dicho.

La señorita Alba, muy bien, y los demás artistas, señoritas Pino, Moneró y Seco, y Sres. Mora, Manrique, Palanca y Arcos, contribuyendo perfectamente al excelente resultado del conjunto.—E. C.

ESLAVA

LOS INMORTALES, comedia en cuatro actos, de Fiers y de Caillavet, estrenada en París con el título L'HABIT VERT, y traducida por D. José Juan Cadenas.

El Sr. Cadenas, afortunado almacenista de operetas, hace, como los comerciantes de lujo, sus viajes al extranjero, para brindarnos las últimas novedades de París y Viena. La labor del Sr. Cadenas, no resulta, en efecto, un prodigio de originalidad, ni un derecho de inventiva y de fuerza creadora; pero, en cambio, constituye un negocio muy decento, que le da dinero que no le fama. Esta vez el Sr. Cadenas no ha querido importarnos vales cursis y romanzas soporíficas. Nos ha ofrecido un vaudeville monstro, cargadito de mostaza, de guindilla y... de pesadé. ¡Cuatro actos, caballeros, cien escenas que no acaban, y dos mil chistes francoespañoles es mucha traducción y mucho arreglo! Hubo palmadas; pero no hubo, porque no podía haberlo, un gran éxito.

La interpretación, muy aceptable. El Sr. Peña, fué aplaudido, y con justicia, en diferentes ocasiones. La señorita Manso muy bien en su papel archiepiscopo. Los demás, en su punto.

Los inmortales no creo que se immortalen en Eslava ni hagan inmortal al señor Cadenas. Nos amenaza, muy otra opereta: ¡temblémos!—C. V.

CERVANTES

VANIDAD, comedia en dos actos, original de Jesús J. Galdós.

Ayer tarde se verificó en el teatro Cervantes el estreno de Vanidad, tentativa de comedia, cuyo autor, si no reveló unas altas condiciones de dramaturgo, al menos tuvo el acierto de elegir un asunto noble y desarrollarlo con honradez literaria, sin un schiste de baja calidad y sin atrevimientos de frases de mal gusto, cosa muy común en muchos autores consagrados, que hacen del arte buido comercio, sin otra finalidad que la de cobrar pingües trimestres.

Aunque en Vanidad no campea la originalidad, puesto que la historia de los personajes que integran la comedia fué ya mil veces trasladada al libro y a la escena, tiene que reconocer el cronista, a fuer de imparcial, que la obra entretiene y se salva de producir tedio al espectador por la sencillez galana de su diálogo, matizado a veces de una suave y penetrante poesía.

El asunto, en síntesis, es el siguiente: Un literato que vive en una villa ignorada consigue la cumbre de la popularidad y de la gloria merced a sus maravillosas creaciones teatrales, y una constante y ruidosa labor de veinte años.

Cuando se halla en el apogeo de su prestigio pícale a su señora la vanidad de trasladarse a la corte para vivir en las altas esferas sociales.

El dramaturgo se convence al fin, anulándose a los deseos frívolos de su esposa, y porque la hija de ambos, preciosa muchacha de veinte años, consiga hacer un matrimonio adecuado a la alta esfera que ocupa el genial autor.

Y se trasladan a Madrid en unión del secretario particular, tipo representativo del buen criterio; sanchopancecos. Y sobreviene la desilusión, el desencanto, la realidad. El genial autor, hombre sencillo y de corazón magnánimo, acoge en su casa a unos cuantos bohemios de la literatura, que le saquean la biblioteca y le saquean inhumanamente.

A todo esto su señora, en pleno delirio de grandezas, se encarga trajes parisinos del último modelo y sombreros de una ridicula y grotesca inmensurable.

Todos han perdido los estribos, como se dice vulgarmente, menos el secretario particular, novio a hurtadillas de la hija del dramaturgo.

Con una sutileza de razones más propias a mi juicio, de una alta mentalidad que de un individuo completamente rural, consigue el secretario poner las cosas en su verdadero plano, esto es, que el matrimonio viva con sencillez y a tono con el medio ambiente de su vida anterior y que termine todo con la boda de él y de la hija del genio.

La figura moral del dramaturgo, su intelectualismo, sus grandes dotes de observación, no se advierten en el transcurso de la obra. Unos pobres diables le engañan como a un muchacho.

No obstante, como hemos dicho antes, está bien escrita, y si no hace pensar tampoco peca de pesadé ni de grosería.

En la interpretación se distinguieron las señoras Toscano y Morera y los Sres. La Riva, Simó Raso, Gatuellas y Palma.

Final se aplaudió al autor, con más simpatía que entusiasmo.—Juan Pallarés.

MOLO

En la sección de las diez y media, estrenó ayer El nuevo testamento, letra de Antonio F. Lapeña y Antonio Plañol, y música del maestro Calleja.

Consta la obra de cinco cuadros, todos ellos, unos más y otros menos, tienen más o menos un carácter de sátira.

El argumento es una nadería. Cuando en el primer acto esperan todos los parientes del finado señor Tejada, la llegada del notario, para que los dé a conocer el testamento, se encuentran con que hay un nuevo en el que se exigen a los parientes ciertas condiciones para heredar los millones del difunto, y figurando como cláusula última, la de que, en el caso de no reunir nadie los requisitos que se piden, debe pasar la herencia a los asilados del Hospicio.

De lo que se sabe resulta, que sólo dos sobrinos, una ella y un él, del Sr. Tejada, reúnen las condiciones requeridas.

Y entre el padre de la sobrina, y un tío, y a la par tutor, del sobrino, se entabla una lucha de perances, a fin de que la respectiva parte contraria no se lleve la millonada.

A la postre, ninguno logra ver realizados sus deseos; los primeros pierden su derecho, y el capital al Hospicio se va.

Toda la acción se desarrolla en doce horas justas y cabales; y, a la verdad, ocurren hechos demasiados cosas en tan poco tiempo.

Por lo demás la obra bien tramada y bien presentada.

Los autores del libro, han demostrado que saben hacer, pero es una lástima que den tan torpe empleo a su ingeniosidad.

Hay escenas nada edificantes y demasiadas frases de doble sentido, y si la sala no falta, la pimiento sobra.

La música, tiene algunos números que se harán en seguida popularísimos.

Tanto los autores del libro que fueron llamados a escena al final del segundo cuadro, como el maestro Calleja, recibieron muchos aplausos al final de la representación.—José Meirás.

GRAN TEATRO

Inauguración de la temporada de primavera.

El antiguo teatro lírico ha vuelto anoche por sus tradiciones, haciendo oír a un público distinguido, que llenó las localidades del amplio coliseo, las armoniosas notas de la clásica música española.

Las bravías, Marina y La tempranca fueron las obras elegidas para la presentación de la compañía, que obtuvo un éxito rotundo, indiscutible, tanto por su conjunto como por los meritosísimos artistas que figuran en su primera línea.

En la interpretación de la inmortal partitura de Arrieta, los aplausos del público fueron entusiastas y unánimes, reconociendo todos los espectadores que pocas veces, aún tratándose de una obra tantas veces puesta en escena, se había oído mejor cantada la zarzuela Marina.

La señorita Cándida Suárez encarnó la protagonista de manera insuperable, teniendo que repetir, entre atronadores aplausos, la famosa romanza del primer acto, que dijo con su igual maestría y con poderoso acento de de sus facultades. En el dúo con Jorge, de en el tercio y en el cuarteto, volvió a lucir con todos los esplendores de su arte, subyugando al auditorio, que la aclamó con justicia.

El tenor Rafael Suárez, cantó muy bien su parte, sin mentiras, y ajustándose a lo escrito; su voz, muy bien timbrada, encaja perfectamente en esta obra.

Los señores Sala «Roque» y Casas «Pascual», afortunadísimos de arte y de voz. Obtuvieron aplausos nutridísimos y muy merecidos.

La orquesta y coros muy ajustados, y la presentación de la obra, digna de encomio. Las señoritas Pilar Pérez, Blanca Suárez y Astor y los Sres. Lacasa, tan excelente actor, como siempre, Lamas y Recober, obtuvieron un éxito clamoroso, especialmente la señorita Pérez y Enrique Lacasa, que interpretaron admirablemente el precioso diálogo de los Qinteros Solita en el mundo.

Nuestra enhorabuena a todos, y especialmente al público madrileño, que ahora se le presenta excelente ocasión para oír buena música y bien cantada, descansando ya esta hora de los insoporables gorgoros y que las insulsas, y casi todas malas, operetas vienesas, que tanto ha padecido.—A. C. L.

PARISH

Indudablemente, al buen pueblo de Madrid le gusta el circo.

El circo es espectáculo propio para niños, y hace mucho tiempo que convivimos con que Madrid es infantil.

Ayer, como en otros días de inauguración, el público llenó el circo de bote en bote.

Pero los números del programa no respondieron a la expectación. Menudaron los números vulgares, conocidos de todos, vistos en todas las ferias de todas las provincias de España.

Malabaristas, acrobatas, excéntricos musicales... una troupe de circo bastante mala, y nada más.

Un número muy curioso es el del hombre que crece a la vista del público. Dos equilibristas de mucho mérito, principalmente uno de ellos, que trabaja con el alambre volante, fueron ruidosamente ovacionados. En realidad es el único bueno que nos ofreció en la noche de la inauguración Williams Parish.

También gustó mucho el último número, una pantomima teatral interpretada por una colección de perros amestrados a las mil maravillas.

Dos ó tres números fueron ruidosamente rechazados.

Y la música, protestada, con muchísima razón, por el público.

Es una mala muestra que machaques constantemente en los oídos con una música rampolla hasta producir verdadera jaqueca.

No

POLITICA

Lo que dice el presidente. El jefe del Gobierno, al recibir ayer a los periodistas, les manifestó lo siguiente: Acabo de recibir por Madrid que están...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

que le hablaron sobre la próxima botadura del cruce acorazado Alfonso XIII, y otros asuntos, relacionados con la construcción de la escudera.

Otra Comisión de la Federación Nacional que, por no querer molestar al señor presidente, dado lo avanzado de la hora, se retiró para volver el lunes.

Entre otras personas, le visitaron también los Sres. Armiñán y D. Melquíades Álvarez; el primero, para tratar de la organización del partido liberal en Málaga, para donde salió anoche, y el segundo, para hablar de la rectificación del Censo electoral de Gijón.

El conde no lo crea. El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

El jefe del Gobierno, preguntado por la opinión que le merece la famosa carta de los caracterizados conservadores...

Notas de sociedad De la Casa Real

Natalicio. Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, la señora de nuestro querido amigo el juez de primera instancia de Alariz, D. Alberto Paz Mateos.

Graña visita. Hemos tenido el gusto de saludar en esta casa, al profesor de la Universidad de Barcelona, D. Francisco Nebot y Tomás.

La Anunciación de Nuestra Señora. El día 25, festividad de la Anunciación de Nuestra Señora, celebran sus días las duquesas de Bailén; marquesa de Cúbar; condesas de Humanes y del Puerto; baronesa de Petres; señoras de Dapena (D. Antonio), Coello, Coig, Fernández de Córdoba, Silveira y de Vinda de Eza, y señoritas de Armada y Ramírez de Haro.

Enhorabuena. Nuestro querido amigo el director del Diario de Galicia, D. Jacobo Varela de Linares, ha obtenido, después de brillantes oposiciones, una plaza de profesor de la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago, y nuestro querido amigo el director de El Correo de Galicia, D. Ramón Gallego, ha sido propuesto para la cátedra de Geografía, del Instituto de aquella ciudad.

Ambos enviamos nuestra más sincera y cariñosa enhorabuena.

Enlace. En Sevilla se ha celebrado el enlace de la señorita Salud Gestoso y Duguette y el capitán de Artillería D. José Rojas Marcos.

Fallecimientos. Han fallecido en esta corte, la distinguida señora doña Trinidad San Martín, viuda de González Carvajal, y el ministro togado del cuerpo Jurídico de la Armada y consejero del Supremo de Guerra y Marina, don Juan Miguel Herrera y Orúe.

A las respectivas familias enviamos el testimonio de nuestro pésame más sentido. Confortado con los auxilios espirituales y la bendición de San Sebastián, falleció ayer en Madrid el Sr. D. José Montero y Rodríguez, coronel graduado; teniente coronel de Ingenieros, retirado; condecorado con las cruces de San Hermenegildo, San Fernando, del Mérito Militar, roja, de Isabel la Católica, medalla de África, etc.

A su esposa doña Isabel González Santamarina y a sus hijos doña Julia y D. Luis, enviamos nuestro más sentido pésame por tan irreparable desgracia.

Las damas granadinas. Las damas granadinas residentes en Madrid, reunirse mañana, a las cinco de la tarde, en el palacio de la marquesa de Squilache, a fin de tomar importantes acuerdos, accediendo a los deseos del Arzobispo de Granada, para llevar a cabo la coronación de la Virgen de las Angustias, patrona de aquella ciudad.

Bautizo. Con gran solemnidad, ha sido bautizado en la parroquia de San José, la niña María Josefa, hija de los señores de Zabala (don Luis).

Viajes. Ha llegado a Madrid, el hijo del presidente del Consejo de ministros de Inglaterra, Mr. Arthur Asquith, que pasará unos días con los señores de Lázaro.

Berlín. La Casa Imperial de la Moneda ha terminado la acuñación de las monedas conmemorativas del centenario. Se han fabricado tres millones en piezas de dos marcos, y otros tantos de las de tres marcos.

El dibujo de ambas clases de monedas es idéntico. En el anverso campea un águila con las alas extendidas, sobre un pedestal. En el reverso está la efigie del Rey Federico III, a caballo, rodeado por un gran número de súbditos, entre los que se destacan varios soldados.

Sobre el grupo se leen las palabras del poeta y novelista Gattlob Hem (Clauren), secretario del cuartel general prusiano en 1813 y 1814: «Der Koenig rief und alle ab kamen.» (El Rey llamó y todos acudieron.) Debajo se leen también en alemán: «Con Dios, por el Rey y por la Patria», y la fecha del llamamiento real: «Aumein Volk!» (¡a mi pueblo!), y la fecha, 17-3-1813.

SUCESOS

Piden la jornada de nueve horas en verano y de ocho en invierno, y el jornal, respectivamente, de siete y seis pesetas. Los patronos han ofrecido estudiarlas y resolver.

Una exposición. Se ha verificado la apertura oficial del salón de automóviles, aeroplanos y ciclos. Entre otras cosas, hay una instalación de teléfonos y teléfonos sin hilos, con un profesor, que explica al público los detalles de los mecanismos.

Los "apaches". Esta madrugada, un sujeto infringió una puñalada a una mujer, robándole el portamonedas, que contenía 20 pesetas. La Policía busca al sujeto, que se cree sea un apache.

En la ronda de Segovia fue hallado un sujeto llamado Manuel Sanfín, el cual se hallaba enfermo de inanición. Conducido a la Casa de Socorro, diósele una taza de caldo, con lo que consiguió reanimarse.

También en la calle de la Solana fue recogido un hombre enfermo, llamado Vicente Martín García, el cual, después de asistir en la Casa de Socorro, pagó al Hospital Provincial.

Los armas de fuego. El niño de diez años Antonio de la Rosa, se produjo una herida en la mano, de pronóstico grave, al disparar una pistola, hallándose con otros muchachos en el barrio conocido por el nombre de las Cambreras.

En la fábrica de gasosas La Deliciosa, situada en la calle de Martínez Campos, número 9, se produjo una herida en el cuello del obrero Valentín Loredo, de treinta y ocho años, el cual fué asistido en la Casa de Socorro.

En la calle de General Ricardos le robaron a Eduardo Bayton un reloj de plata, sospechando el perjudicado que el autor del robo sea un individuo amigo suyo, llamado José Adalid, el cual había estado hablando con él durante un buen rato, y al separarse fué cuando notó la falta del reloj. Púsose el hecho en conocimiento del Juzgado.

Una mujer desolada. En el Juzgado municipal del Puente de Vallecas se presentó ayer mañana la pareja de la Guardia civil, que daba escolta a uno de los trenes que hacen el recorrido en la línea de Mediodía, dando parte de haber sido hallada en el kilómetro número 3, de la citada línea, el cadáver de una mujer con la cabeza separada del tronco.

El Juzgado se constituyó en dicho lugar, procediendo a instruir las oportunas diligencias. El cadáver no pudo ser identificado, por no llevar encima documento alguno, ni marca de ninguna clase en las ropas. Créese que se trata de una desgracia casual.

En Glasgow van a comenzar muy en breve las obras de un gigantesco acueducto para servir a la población una mayor cantidad de agua, según la necesidad que hace algún tiempo se viene sintiendo en tan populosa ciudad.

El agua será tomada en los lagos dulces del High-land, en el Voi y en el Doine, y recorrerá en el viaducto una distancia de más de cincuenta millas inglesas, hasta llegar a Glasgow.

Se calcula que diariamente, con la construcción proyectada, llegarán a Glasgow unos 225.000 metros cúbicos de agua.

Según El Siglo Médico, la enfermedad predominante en Madrid, durante la semana pasada fué, con escasas variaciones, la misma de la semana anterior. Abundan los estados catarrales y reumáticos. Las neuralgias y migrañas son tenaces, especialmente en sus localizaciones del tronco y de la cabeza. En las infecciones abdominales siguen sin aumento apreciable las fiebres tifoides.

Un cambio ha aumentado en número las infecciones tíficas, que han obligado a que se reúnan las autoridades y a extremar las medidas preventivas ante el temor de una epidemia seria.

En los niños se observan las fiebres eruptivas ya señaladas.

INGLATERRA

LONDRES 22. 10.25. En Glasgow van a comenzar muy en breve las obras de un gigantesco acueducto para servir a la población una mayor cantidad de agua, según la necesidad que hace algún tiempo se viene sintiendo en tan populosa ciudad.

El agua será tomada en los lagos dulces del High-land, en el Voi y en el Doine, y recorrerá en el viaducto una distancia de más de cincuenta millas inglesas, hasta llegar a Glasgow.

Se calcula que diariamente, con la construcción proyectada, llegarán a Glasgow unos 225.000 metros cúbicos de agua.

Según El Siglo Médico, la enfermedad predominante en Madrid, durante la semana pasada fué, con escasas variaciones, la misma de la semana anterior. Abundan los estados catarrales y reumáticos. Las neuralgias y migrañas son tenaces, especialmente en sus localizaciones del tronco y de la cabeza. En las infecciones abdominales siguen sin aumento apreciable las fiebres tifoides.

Un cambio ha aumentado en número las infecciones tíficas, que han obligado a que se reúnan las autoridades y a extremar las medidas preventivas ante el temor de una epidemia seria.

En los niños se observan las fiebres eruptivas ya señaladas.

NOTICIAS

El mejor TONICO VINO PINEDO

Según El Siglo Médico, la enfermedad predominante en Madrid, durante la semana pasada fué, con escasas variaciones, la misma de la semana anterior. Abundan los estados catarrales y reumáticos. Las neuralgias y migrañas son tenaces, especialmente en sus localizaciones del tronco y de la cabeza. En las infecciones abdominales siguen sin aumento apreciable las fiebres tifoides.

Un cambio ha aumentado en número las infecciones tíficas, que han obligado a que se reúnan las autoridades y a extremar las medidas preventivas ante el temor de una epidemia seria.

En los niños se observan las fiebres eruptivas ya señaladas.

En los niños se observan las fiebres eruptivas ya señaladas.

En los niños se observan las fiebres eruptivas ya señaladas.

En los niños se observan las fiebres eruptivas ya señaladas.

En los niños se observan las fiebres eruptivas ya señaladas.

Sidra Vereterra y Cangas

preferida por cuantos la conocen.

DE TOROS

¿QUIEREN USTEDES TOROS?

¡PUES ANÍ VAN CORRIDAS!

¡Alégrense ustedes de haber nacido empujados por el mundo de la villa y corte!

¡Fuera penos y quebrantos, dejen ya de lanzar honos suspiros y sonrisas, ustedes de los peces de colores y de los setenta kilos del negro Sauz.

¡No estaban ustedes a punto de sentar plaza en la troupe de luchadores de Paul Pons, para ver si se quitaban el espíritu a puñetazos?

¡Y todo por qué? El señor Mamú, me respondía anoche a esta pregunta diciendo: «¡Ay, hijo! ¡Yo no podría vivir en Bombay, ni en Australia, ni en ninguna parte donde no se celebren corridas de toros!»

¡Ergo, ¿ustedes lo que quieren son corridas de toros, muchas corridas?

¡Pues, ¡vaya caraballis!, como dice el famoso Curro Maloja.

¡Ha Madrid, inauguración oficial de la temporada. Espadas, Cocherito de Bilbao, Manolete, Malla y Gallito chico. Ganado, ocho toros de Bañuelos.

En Vista Alegre, Conejito, Bienvenida y Vázquez II, de estoqueadores, y seis buenos mozos de D. Eduardo Olea, de parroquianos.

En Sevilla, Ricardo Torres, Bombita y Rafael Gómez, Gallito—¡casi nadie!—y reses de tres resacas.

En San Sebastián, Rafael González, Machaquito y Vicente Pastor—¡dos mancos!—y toros de D. José Manuel García.

En Barcelona habrá dos corridas. En la plaza de las Arenas, estoquearán seis reses de Santamaría, Paco Madrid y Martín Vázquez.

Y en la Plaza de la Barceloneta, se celebrará una novillada con Larra, Martiño y Cortijano.

En Zaragoza, los terríficos Mirras, harán sudar el kilo a Eusebio Fuentes, Rosalito, Pastoret y Aragónes.

En Valladolid, Pacomio Peribáñez y Torquito, se las entenderán con seis bichos de Juanito Carrero.

En La Línea, Algabeño II y Lecumberri, y seis animalitos de Miura, para mayor aliciente de la fiesta.

En Linares, los nenes Pacorro e Hipólito, lucharán al toro, con seis borreguillos de Flores.

Al siguiente día, para desengasrar, se celebrarán dos corridas de toros: una, en Madrid, lidiando ganado de Concha y Sierra, los diestros Cocherito, Gallo mayor y Martín Vázquez, y otra en San Sebastián, estoqueando seis animalitos de Moreno Santamaría, los señores don Rafael González y don Vicente Pastor.

¡Para acabar de quitar el malhumor a los madrileños, que son los aficionados más exigentes, se celebrará pasado mañana martes una novillada, matando seis cornúpetos de Santa Coloma, los fenomenos Francisco Pesadas y Juan Belmonte.

Ahora, si les parecen pocas corridas ¡sigan ustedes pidiendo por esa boca!

DON SILVERIO

EL GAITERO

Es la marca de SIDRA CHAMPAGNE que más se vende en España y en el extranjero.

Combinación Episcopal

La combinación de Prelados propuesta por el Gobierno y aprobada por la Santa Sede—según dice un periódico—es la siguiente: Se nombra Obispo de Orihuela al magistrado de la Rota D. Ramón Plaza.

Magistrado de la Rota al provisor de Madrid, Sr. Vales Faílde. Arzobispo de Burgos, al Obispo de Vitoria, Sr. Cadenet. Obispo de Vitoria al auxiliar de Toledo, Sr. Melo.

Arzobispo de Tarragona, al Obispo de Jaca, Sr. López Peláez. Obispo de Salamanca, al de Astorga, señor Alcolca.

Obispo de Astorga, al rector del Seminario de Madrid, Sr. Senso Lázaro. Obispo de Badajoz, al de Canarias, don Adolfo Pérez Muñoz.

Para resultados de esta combinación se indica al dean de Sevilla D. Manuel Torres; al Vicario capitular de Calahorra y al señor Pérez Sanjuán, confesor de Sus Majestades y rector del Buen Suceso y de la Real Capilla.

Barcelona

El diputado a Cortes conservador don Joaquín Sagnier, interrogado hoy por los periodistas, ha calificado de fábula la versión que ha circulado por la Prensa sobre la carta dirigida desde Biarritz al Sr. Dato.

En el supuesto—dijo—de que la carta de que se trata existiese, es el Sr. Dato muy caballero y muy correcto político, para aceptar la jefatura del partido conservador por tan santos caminos.

Sospecha el Sr. Sagnier que la carta en cuestión sea obra de un personaje político que se ha marchado de España hace poco tiempo.

Una Comisión de patronos y otra de obreros zapateros de Sitges, han visitado hoy al gobernador, para tratar de la solución del conflicto.

Créese que se resolverá pronto. Reparto de ceserías. En la Capitana general, y con la asistencia de la Junta de damas, se repartieron hoy los socorros a las familias de las víctimas de la campaña del Rif.

El acto fué presidido por el general Weyler. En las cárceles. El general Weyler hizo esta mañana la reglamentaria visita a las cárceles.

El aviador Boumet. Si el tiempo mejora, será un lluvioso, esta noche se elevará en su monoplano el aviador Boumet. El aparato llevará luces eléctricas.

Los colchoneros. Los obreros colchoneros han presentado a los patronos unas nuevas bases de trabajo.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Table with columns for numbers and prizes. Includes rows for 20 mil, 10 mil, 5 mil, 2 mil, 1 mil, 500 pesetas, etc.

Lotería Nacional

Lista de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el día 22 de Marzo de 1913.

PREMIOS MAYORES

Table with columns for numbers, prizes, and populations. Lists various prize amounts and corresponding population figures.

Se aproximan los 500 pesetas cada una para los 99 números restantes de las centenas de los tres primeros premios.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Final de oposiciones. Terminados los correspondientes ejercicios de oposición, ha sido propuesto para plaza de jefe de la sección provincial de Huesca, D. Pedro Gómez Moreno, maestro de las escuelas de esta corte.

Institutos. Se nombra, previo concurso de ascenso, auxiliar de la sección de Letras del Instituto de Córdoba, á D. Ricardo Rubio. Dispónese continúan en el desempeño de sus cátedras, á pesar de haber cumplido los setenta años, los Sres. D. Valentín Morán, D. Ramón Casal y D. Acisclo Camarero.

Sobre ascensos. Tenemos entendido, que, á los maestros ascendidos, en virtud del consabido y último Real decreto, no les expedirán nuevos títulos administrativos, sino que les serán diligenciados los que ahora poseen. Se anuncia, para dentro de muy pocas días, la publicación del escalafón de cátedráticos de las escuelas de Artes Industriales, con arreglo á nuevas plantillas.

El próximo lunes, saldrán del Ministerio los respectivos nombramientos á favor de aquellos maestros ascendidos por virtud de la última corrida de escuelas, cuyos rectificaciones aparecieron en la Gaceta del 20 de los corrientes.

EN EL TEATRO REAL

Conciertos de la Orquesta Sinfónica

Hoy domingo, comenzará en el teatro Real la nueva serie de conciertos, organizada por la Orquesta Sinfónica de Madrid, bajo la dirección del maestro Arbós. En el primer concierto, que comenzará á las nueve de la noche, se ejecutará el siguiente programa: Primera parte.—Sinfonía en sol mayor (núm. 3), Haydn. Segunda parte.—Sinfonía en re menor, César Franck. Tercera parte.—Cataluña, Albéniz.—Aria de la Suite en re, J. S. Bach.—Ave María de la Catedral en sol (número 1; primera vez), Mozart.—Menuetto y Danza de los Escalvos, de Ifigenia in Aulis (primera vez), Gluck.—Motti.—Los maestros cantores de Nuremberg (preludio), Wagner.

CORREOS Y TELÉGRAFOS

Personal. Han sido trasladados los oficiales cuartos Sres. D. Florencio Cánovas Vicente, de Alhacete á La Roda; D. José Coto Rodríguez, de Solsona á Sevilla; D. Jesús Arregui Atienza, de Sevilla á Solsona; D. Joaquín María Cabrera Rubio, de Murcia á Vélez-Rubio; D. Jenaro Martínez Martín, de Altea á Vergara. Los oficiales quintos trasladados son los siguientes: D. José de Gracia Ramírez, de Bilbao á Mora; D. Francisco Valverde Burneco, de Jaca á Rute; D. Joaquín de Vesa Rojas, de Vejer de la Frontera á Sevilla; D. Manuel Vivas Recio, de Villacarrillo á Baza; don Fernando Arboleda Molina, de Baza á Ubeda; D. Elías Doblado Sáinz, de Arucas á Santa Cruz de Tenerife; D. José Ferrer Valor, de Málaga á Valencia; D. Antonio Valdés Suárez, de Vigo á Pontevedra; don Eduardo Tapia Ferrer, de Santa Cruz de Tenerife á Arucas; D. Eugenio José Serrano González, de Cáceres á Miraflores; D. Eugenio Gotalbo Pardo, de Miraflores á Cáceres; D. Bartolomé Alcántara Molina, de León á Colmenar; D. Juan Noguera Ribalta, de Oñate á Tarragona; D. José Bellostas Par-

Subdirector D. Adolfo Monserrat, de Ceuta á Tetuán. Han ingresado las auxiliares de tercera clase doña Rufina Gómez y Quintana, doña Rosa Ruiz y Fernández, doña Pilar Rafart y Pérez y doña Rosa Bernal y López. Han ascendido: á jefe de Negociado de tercera clase de la escala de Ultramar, D. Julio Donday; á oficial primero, D. Juan Ruiz Escoll; á oficial segundo, D. Félix Barasorda; á oficial tercero, D. Pedro García Mauricio; á oficial segundo de la escala facultativa, D. Isidro Mateo López y Besque; á oficial tercero, D. Carlos Recio y García; á oficiales cuartos, D. Manuel Sangredo y Díaz y D. Alfredo Pérez de la Fuente. Han sido declarados supernumerarios á su instancia el oficial quinto D. Joaquín Antequera y Serrano y las auxiliares de tercera clase doña Mercedes González y doña Angeles Jimeno y Rodado. Ha sido aprobado de Trigonometría el oficial cuarto D. José Ramírez y Teruel, y de Algebra el oficial quinto D. Joaquín López de Briña.

INFORMACIÓN MILITAR

A Larache. En el sercio verificado entre los batallones de Cazadores, para ir á Larache, les ha correspondido á los de las Navas y Figueras. Fallecidos. Han fallecido en Tenerife, el comandante de Infantería D. Rafael Fernández y el capitán D. Luis Cabrera. Residencia. Autorizando al general de brigada D. Mariano Prestamero, para residir en Madrid, en situación de cuartel. De aviación. Se han ampliado hasta 20, el número de los oficiales del Ejército y Armada que han de concurrir á las prácticas de aviación, anunciadas por Real orden de 14 de Febrero último. Los oficiales designados, deberán encontrarse en Guadalajara el 1 de Abril próximo.

JOVEN DE BUENAS REFERENCIAS

JOVEN de buenas referencias, se ofrece para coleccionar y clasificar libros ó donaciones de libros. Mención de Parelos, 25, primero derecha. (80.) SEÑORA VIUDA católica, se ofrece para toda clase de coleccionar en casa particular. Precios módicos. Juan de Dios, 4, principal derecha. (81.) OFRECEN TRABAJO FALTAN aprendices de electricista con buenas referencias. Se preferirán nuevos en el oficio. Santa Teresa, primero, elevaría. AGENTE práctico, se ofrece para casa importante. Real de San Francisco de Paula, 8, 1.ª derecha. Gilón. SE NECESITA secretario, con tres reales diarios de labor. La parroquia de Cubas (Ma. 474). Como no tiene casa, se preferirá á quien además de música sepa oficio. Solicitar al señor cura. SE NECESITA una sirvienta, proficiente recién llegada de provincias. Bolta, 9, 5.ª DESEO joven, católico, diez y seis años para coleccionar, dictar y suscribir para coleccionar, dictar y suscribir. Ofertas: ócala 1124, Madrid. Lista Correo. Indica dirigirse sin buenas referencias. (82.) NOTA.—A advertir á las personas que necesitan personas que necesitan anuncios para esta sección que en ella solo damos cuenta de las ofertas y demandas de trabajos.

Religiosas

Santos y cultos de hoy

Domingo de Pascua. Ya Resurrección del Señor.—Santos Víctor, Fidel, Victoria, Damiano, Primitivo y compañeros mártires; Santo Toribio, Anacleto; San Benito, monje; Santos Pelagia y Placencia, vírgenes, y el beato José Oriol, confesor.—La Misa y Oficio divino son de esta dominica, con rito doble de primera clase y color blanco. Santa Iglesia Catedral.—Misa de Pentecostés de la nueva y media, en la que predicará el Sr. Rodríguez del Valle. Terminada la Misa se dará la Bendición Papal con indulgencia plenaria, que pueden ganar cuantos fieles la reciban estando de contenidos y cumplidos de su intención formal de hacerlo. Encarnación.—Estará expuesta el Santísimo Sacramento desde el amanecer. A las diez, Misa solemne con sermón que predicará un padre del Inmaculado Corazón de María. Parroquia de Nuestra Señora del Carmen (Cuarenta Horas).—Principia la Novena del Alumbrado al Santísimo Sacramento, con procesion para exponer Su Divina Majestad, y Misa cantada todos los días á las siete de la mañana; á las diez, se cantará la Novena, y á continuación la Misa mayor, en la que predicará don Diego Tortosa. Por las tardes, á las cuatro y media, después de la creación mental, predicará D. Manuel Gómez Adanza, terminándose con un Motete al Santísimo, Salmo «Credidit» y Reserva. San Pedro (Paloma).—Fiesta solemne con motivo de cumplimiento del primer aniversario de la traslación de la milagrosa imagen de Nuestra Señora de la Paloma desde su antigua capilla á la nueva iglesia. A las diez, Misa mayor, en la que predicará D. Justo Vicente. Después de la Misa se cantará solemne «Te Deum». Religiosos de San Fernando (Cuatro Cantos).—A las cinco de la mañana, Misa cantada. Iglesia de la Pasión.—Misa cantada á las seis, y procesion por el interior de la iglesia. Iglesia de María Reparada.—A las siete, Misa cantada, y á las nueve, otra también cantada, y sermón que predicará el Sr. Gelpena. Asilo de Huérfanos.—Misa de Comunión para los obreros de los talleres á las ocho, y la solemne, á las diez. Iglesia Pontificia de San Miguel.—A las ocho, Comunión general para la Archidiócesis de San José. Santuario del Perpetuo Socorro.—Idem para la Archidiócesis de la Adoración Perpetua del Santísimo, á las ocho; á las diez, Misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, predicará el padre Negro. Santuario del Corazón de María.—Idem para la Archidiócesis del Santísimo, á las ocho; á las diez, Misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, predicará un padre misionero. Santa Teresa y Santa Isabel.—Idem para las Hijas de María, á las ocho, y por la tarde, á las cinco y media. Ejercicios y plática, por el señor director de la Asociación. Carmelitas de Santa Ana (calle de Torrijos).—Misa solemne á las ocho. Carmelitas de Santa Teresa (calle de Pozano).—A las ocho y media, Misa solemne. Comendadoras de Santiago.—Misa de Comunión para el Capítulo de Caballeros de Santiago, á las nueve. Calatrava.—Idem para los caballeros de las Ordenes Militares, á las nueve. Asilo de la Santísima Trinidad.—A las nueve, se expon-

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO. Fábricas en Baracaldo y Sestao. Lingote al carbón de calidad superior para fundiciones y hornos Martin-Siemens. Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Breca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fabricación especial de Hojalata. Cubes y Baños galvanizados. Latoría para fabricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. DIRIGIR TODA LA CORRESPONDENCIA A ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO.

EL SEÑOR DON JOSÉ MONTERO Y RODRÍGUEZ Coronel graduado; teniente coronel de Ingenieros, retirado; condecorado con las cruces de San Hermenegildo, San Fernando, del Mérito Militar roja, de Isabel la Católica, medalla de Africa, etc., etc. HA FALLECIDO EL DÍA 22 DE MARZO DE 1913 habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa D.ª Isabel González Santamarina; sus hijos D.ª Julia y D. Luis; sobrinos, hermanos y sobrinos políticos, primos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios Nuestro Señor y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy domingo 23, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Alarcón, números 45 y 47, á la estación del ferrocarril del Norte, por lo que le quedarán agradecidos. El duelo se despide en la estación. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. AGENCIA FUERTE MILITAR.—Claudio Coello, 48.

VENTA DE PRODUCTOS Los Sindicatos agrícolas de la provincia de Palencia ofrecen sus productos, que son cereales, legumbres, vinos, patatas, carbonos de encina, alubias, lanas, etc. Dirigirse á la Federación Católica-Agraria de la Provincia, Círculo Católico, Palencia. "CURRO VARGAS" ACABA DE PUBLICAR UN LIBRO: "DISEÑOS IMPRESIONISTAS" LÉALO USTED Precio, 2,50.—Riesco de EL DEBATE. CONTRATACION DE FINCAS Montero, 45, pral., de 5 á 8. Sr. Collado. COMPRAVENTA DE FINCAS EN MADRID Y PROVINCIAS HIPOTECAS RD 5 POR 100 ANUAL EN MADRID TELÉFONO 3.807.

ORNAMENTOS PARA IGLESIA Sederia.-Imágenes.-Tapicería.-Metales. Casa fundada en 1820 y premiada con VEINTE RECOMPENSAS nacionales y extranjeras. VALENCIA: Paz, 5.-MADRID: Mayor, 33 BILBAO: Ascao, 1.

EL GLOBULO ROJO El infatismo, anemia, debilidad general, raquitismo y cuantas enfermedades procedan de sangre viciada, se curan con este poderoso tónico reconstituyente á base de hierro. Venta en farmacias y droguerías, á pesetas 5 el frasco. Antinervioso Howard Ó TONICIDAD DEL SISTEMA NERVIOSO ¡Neurasténicos! ¡Nerviosos! no olvidar que existe este Antinervioso de preparación científica tan esmerada, conocida y fácil de tomar como no hay otro medicamento. Os curará. Recházese toda caja que no sea de lata y carezca del nombre de sus depositarios: Pérez, Martín y Compañía. Venta en farmacias y droguerías, á 4 pesetas caja.

EL CLAVILEÑO Esta especialísima para automóviles, sin que ninguna otra la supere, se halla de venta en todos los garajes en bidones de cinco y nueve litros. Prefiérase este último envase, por su menor peso, por su mayor baratura, y por que, dada su forma plana, se acomoda mejor en el coche. Todos los bidones llevan el precinto con la indicación CLAVILEÑO y las iniciales de la casa Fourcade y Provat. Deberán descompar los compradores de los bidones que no conserven intacto este precinto. Oficinas: FERNANFLOR, 6, pral.

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA La enorme molestia que ocasiona la tos se evita tomando estas pastillas sin rival, y sólo desconociendo sus positivos efectos por no haberlas probado, explica haya quien no las use. Son tan agradables al paladar como una golosina. Tienen la inmensa ventaja de carecer de opio y sus compuestos; no ensucian el estómago, quitan la inflamación de las mucosas y las desinfectan. Sólo dos pastillas atenúan la tos; usadas con constancia la hacen desaparecer. Venta en farmacias y droguerías, á pesetas 1,50 caja. Depositarios por mayor de estos preparados: PEREZ, MARTIN Y COMPAÑÍA, Alcalá 9. Madrid.

Gran Relojería de París FUENCARRAL, 59, MADRID. Llamamos la atención sobre este nuevo reloj, que seguramente será apreciado por todos los que sus ocupaciones les exigen. La hora fija de noche, lo cual se consigue con el mismo sistema de resorte y corchitas, etc. Este nuevo reloj tiene en su esfera y manillas un compás, el cual RADIUM. Redundante, materia mineral descubierta hace algunos años y que hoy vale 28 millones el kilo aproximadamente, y después de muchos esfuerzos y trabajos ha podido conseguirse el comercio en ínfima cantidad, sobre las horas y manillas, que permiten perfectamente las horas de noche. Verán este reloj en la realidad es verdaderamente una maravilla. Gran facilidad de la Casa á los señores sacerdotes para adquirir este reloj.

ROBENTIDOS TALLERES del escultor VICENTE TENA. Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal. Para la correspondencia: VICENTE TENA, escultor, Valencia. CALZADO ESPECIAL PARA SACERDOTES PRECIOS BARRATÍSIMOS CANDELA.—MAYOR, 70. Ofertas y demandas. COLOCACION solicita señores entendidos en todos los guñados de una casa. Razón: Rafael Calvo, 5, y Lagasca, 14, principal. CABALLERO inmejorable referencias, con práctica desde joven, de servicio en casa grande, se ofrece para administrar, conserjería ó administración. Referencias: Duque de Liria, 5 y 7, 2.ª izquierda. NECESITAN TRABAJO JOVEN maestro, sin título, se ofrece para colegio católico y lecciones á domicilio, familias católicas. Pocos pretensiones. Lista de Correos, postal número L. 694.998. PROFESOR católico acreditado, se ofrece para lecciones de latín en casa ó domicilio; enseñanza especial del latín. San Marcos, 22, principal. SACERDOTE graduado, con mucha práctica, da lecciones de primera y segunda enseñanza á domicilio. Razón, Príncipe 7, principal. SACERDOTE ofrece lecciones de latín y castellano, á domicilio, ó preceptor niños. Razón: Olvera, 34, 3.ª derecha.

El Emporio de Ventas

Rogamos á las familias de provincias que llegan á Madrid, visiten nuestra Exposición de Muebles y objetos Decorativos. Los hay de todos los gustos y variedad de precios. Si os vais á casa no dudéis un momento en alistar vuestras casas con los cien mil objetos que os ofrecemos, á la base de una baratura increíble. Vedlo y os convenceréis de esta verdad. LEGANITOS, 35.—SUCERROS REYES, 29. Teléfono 1.482.

GOYA Y NADIE

La fotografía más cómoda y elegante de Madrid, en planta baja. Preciosos trabajos y economías. Especialidad en bodas y ampliaciones. San Bernardo, 31, fábrica de marcos.

Omnibus á las estaciones

Para uservos para una sola familia y un solo domicilio, basta con una persona y 100 kilogramos de equipaje, á las estaciones del Norte y Mediodía. Véase en las postas. AVISO Se interesa á los que viajan no confundir el despacho que tiene establecido esta Casa en la calle de Alcalá, núm. 18, Sr. Goyas, con el despacho de las Compañías, por concurrir grandes ventajas en el servicio. Avisos: Alcalá, 18.—Teléfono 3.283.

J. LUCAS IMOSI E HIJOS GIBRALTAR Agencia marítima de correos trasatlánticos PARA RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, ESTADOS UNIDOS DE AMERICA, HAWAII, ETC., ETC. Se garantiza la comodidad, limpieza é higiene, alimentos, servicio y rapidez; cocina española y francesa; luz, timbres, ventiladores y caloríferos eléctricos, aparatos de desinfección, camas de hierro, hospital médico, medicina y alimentos gratis. Para la seguridad y tranquilidad de los pasajeros, estos buques se encuentran provistos de potentes aparatos de telegrafía sin hilos, que les permite estar en comunicación con la tierra ó buque todo el viaje. Se contesta la correspondencia á vuelta de correo, y se envían prospectos y tarjetas gratis á quien lo solicite. Diríjase: Apartado núm. 11. Despachos Irish Town, número 17, y Puerta de Tierra, núm. 1. Dirección telegráfica: "PUMP" GIBRALTAR

EL FANTASTICO GRAN NOVEDAD! Gran facilidad de la Casa á los señores sacerdotes para adquirir este reloj. En caja níquel con buena máquina garantizada, caja media extraplano. 23 Idem, máquina extra, áncora, rubies 25 En caja de plata con máquina extra de áncora, 15 rubies, decoración artística ó mate. 40 En 5, 8 y 5 plizas, respectivamente. Al contado se hace unar caja de un 10 por 100. Se mandan por correo certificadas con aumento de 1,50 pta.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN ROIZ DE GAONA VITORIA Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA San Bernardino, 13 (Cenitaria). SERONITA católica, poseyendo á la perfección contabilidad, conocimientos de mecanografía y francés, con título de maestra superior, solicita colocación en oficina, lecciones particulares, ó cargo análogo. Lista de Correos, núm. 202. JOVEN diez y seis años, con buena letra y escribiendo á máquina, ofrece para escribir, en horas nocturnas, conserjería ó administración. Lista de Correos, postal número 602.378. SERONITA de compañía, habiendo francés, se ofrece para acompañar por la mañana, se ofrece á niños. Informes inmejorables. Tutor, 18, 4.ª derecha. PROFESORA superior, ofrece para dar lección á niños, en casa particular. Dirección: Valverde, 46, 1.ª (77).